煤化工产业发展与矿区循环经济战略

程建涛(阳煤纳谷(山西)节能服务有限责任公司,山西 阳泉 045000)

摘 要:煤炭工业发展作为我国经济的重要组成部分,在发展中机遇与挑战并存。为了实现产业的可持续发展道路,本论文从弹循环的角度进行了多角度的分析,探讨煤化工产业发展与矿区循环经济的发展现状,包括产业规模与创新能力的发展,以及资源的循环利用技术与方法,结合废弃物资源处理技术、绿色生产清洁能源的应用,进一步对我国煤化工产业的经济循环发展进行探究,进而为实现循环经济发展提供相应的指导。

关键词:煤化工产业;循环经济;资源循环利用;可持续发展;矿区循环经济

0 引言

随着我国经济的快速发展和工业化进程的加快,煤化工业是国家的支柱性产业之一,对内需求和工业体系不断在进行完善。然而,煤化工业高速发展带来了资源飞速消耗、污染物排放过量等严峻问题,减少了可再生资源的利用和环境的恶化,制约了相关行业的发展。因此,为了实现煤化工业产业可持续发展,相关人员在探索中提出了矿区循环经济战略,这项战略以资源节约、环境保护作为核心发展中心,对煤化工产业发展与碳区循环经济战略进行深入性的研究,制定了一系列相关的策略,意在实现资源的整合与利用,推动相关产业实现持续发展与升级。

1 煤化工产业发展现状分析

1.1 产业规模与结构

随着我国工业化进程的加快,煤化工产业的规模呈现出了扩散性的特点,覆盖了煤炭加工、煤化工产品生产、煤制油等多个不同的领域,不仅创造了巨大的经济收益,更满足着国民生活与发展的需求。在产业结构发展中,煤化工产品具有多样性和复合性的特点,将传统的煤炭加工技术与新兴的煤化工技术进行结合,进一步扩展与完善了产业链条,实现从上游的煤炭提炼到下游的产品加工及销售全覆盖。

1.2 技术水平与创新能力

煤化工产业的发展与技术水平的发展息息相关,需要运用多项全新的技术对原材料进行提取,推动技术改革与创新能力的双重发展。例如,煤制乙二醇、煤制烯烃等新技术的突破,实现煤化工产品品质的全面提升,扩大了产量。与此同时,企业和相关政府也十分重视技术水平的发展,投入了大量的资金,制定了一系列的科研项目,鼓励科研院与各大企业加强合作与交流,共同在实践中提升创新能力,保障我国的煤化工产业实现可持续性发展。

1.3 环境影响与污染排放情况

煤化工行业对我国的经济与国民发展至关重要, 不断的扩大规模和增加生产活动,导致环境环境污染 问题频发,在生产过程中所产生的废水、废气、固废 弃物等都使周围环境造成了不同程度的破坏, 更为严 重的是还造成了一些广大观众特别关注的环境事件。 这是因为煤化工产业本身存在高耗能、高排放等特点, 大量的二氧化碳排放使得环境问题突出,形成地方性 酸雨、大气污染等环境问题,还可能破坏了周边的生 态系统平衡。在全球气候变暖的社会环境下,有责任 心的政府与企业在发展中融入了一系列可实施性的措 施,例如,严格执行排水标准、监督污染物排放、推 广清洁生产技术等,有效减轻了人类生产对环境的破 坏,提升了可再生资源的利用率。但是,环境治理工 作不是一蹴而就的,需要政府、企业和社会各界齐心 协力, 从思想理念和实践操作等角度进行更新, 实现 煤化工产业和环境保护共同发展。

2 循环经济概念及原理解析

2.1 循环经济的基本概念和内涵

循环经济是一种以资源循环为核心的经济发展模式,基本概念是结合资源优化与配置,保障经济的可持续发展。循环经济强调将生产过程中产生的废物资源进行全新的整合,转化为可以再次利用的资源,实现往复循环的过程。循环经济的内涵包括三个方面:一是以减少环境消耗与环境污染为目标,提高资源的循环利用,降低污染物排放来实现经济增长;二是促进产业结构与转型,利用全新的技术创新,由传统的经济发展向循环经济发展迈进;三是增强企业的可持续发展能力,促进社会、企业与经济的协同创新发展。

2.2 循环经济原理及其与煤化工产业的关系

循环经济的核心原理是"3R":减少、重复利用、回收。这一原理更加强调各大企业在发展中,要尽可

中国化工贸易 2024 年 4 月 -13-

能的降低资源的消耗,提升资源的利用率与废物再利用,保证资源循环利用与经济发展共同循环^[2]。煤作为天然性的原料之一,在煤化工生产中需要进行提炼,产生了大量的废弃物与排放物,如煤矸石、废水、废气等。

循环经济是在完成了初步的物质提炼后,通过技术手段再次进行废弃物转化,得到一些转换性的新资源,把这些资源利用到可利用的领域,降低资源的消耗。循环经济还可以促进煤化工产业的技术创新与产业升级,通过开发新的清洁生产技术、智能应用技术,推动我国煤化工产业朝着高端化、电动化的方向发展。此外,循环经济能带动煤化工相关产业的发展,给予专业性的人才探究与发展的空间,推动清洁能源产业、可再生能源利用产业实现长足的发展。

2.3 循环经济对资源利用和环境保护的重要作用

从全球范围来看,绿色发展理念渗透到各行各业的建设中,尤其是针对人群密集性行业,有效实现了节能管理。煤化工产业作为能源消耗量大、环境破坏严重的行业,循环经济与环境保护目标一致,都是为了实现资源的重复利用,减少不必要的资源浪费,保护人类赖以生存的家园。煤化工产业在生产的过程中程序较多,循环经济符合我国环境保护的大方针,能因地制宜采取专业化的管理,运用专业化的创新技术,对废物进行处理,降低生产过程中所排放的污染物,实现环境保护。循环经济可以促进产业结构的升级和转型,推动经济由传统的线性经济向循环经济转型。通过加强技术创新和产业合作,可以推动产业向高端、智能化方向发展,提高经济的竞争力和可持续发展能力。

3 煤化工产业发展中的循环经济策略

煤化工产业作为我国经济发展的支柱性产业之一,在推动经济发展的同时,也面临着多方面的问题。 因此,相关企业要具体问题具体分析,采取针对性的 策略,实现资源配置与优化,促进煤化工产业实现可 持续发展。

3.1 资源循环利用技术与方法

资源的可持续利用技术与方法是实现循环经济的 关键,在现实的发展中,煤化工产业要采用多种先进 的技术和方法实现资源循环利用,其中物质能量平衡 技术、废物再利用技术、循环水利用等都是常用的方 法,能够将废物转化成可利用性资源,实现产业链拓 展。相关参与人员要重视产业链的发展,对各种废物、 副产品进行资料收集、集中处理和再次利用,保证资源的扩展化^[3]。例如,煤化工生产中产生的废渣、废水等资源,通过生产与提炼,能得到再生煤、再生煤焦油等实用性的物品。

另外,废物再利用技术是实现循环经济的重要方法,对废物进行分类处理、分解降能,转化成可再生性能源。例如,利用生物技术、化学技术等,能将煤化工废水中的有机物进行降解,实现能源的再次利用。此外,循环水利用技术也是实现循环经济发展的途径之一,对生产过程中的水进行处理实现再次利用,减少了对自然水资源的需求,不仅能降低生产成本,还保证资源实现了可持续性利用。例如,采取膜分离技术、生物处理技术对所收集的废水进行处理,得到一些可再生性的工业水、农业灌溉水,实现在其他领域的再次利用。

3.2 废弃物资源化处理技术及案例分析

废弃物资源化处理的核心就是为了高效的利用资源,这就需要相关的生产中采用最先进的技术和科学的管理方式来完成。废弃物资源化处理项目无论在何种情况下都会被环境造成一定的负面影响,为了降低施工对环境所带来的危害,相关的工作者在建设过程中,必须将环境因素纳入到考量的范围,拿出具体的应对策略保证环境伤害降到最低。

与此同时,还要实现经济、环境、生态和社会效益的最大化。煤化工生产过程中煤矸石是一种常见的固体废弃物,是形成环境污染的主要来源之一。而为了实现煤矸石的资源化利用,某煤化工企业引入了综合利用技术,建立了专业的资源处理厂,在研究人员的实践中运用煤矸石热解技术,通过高温热解,生成煤矸石焦,再结合短哨和磨损等工艺技术,生产出煤矸石颗粒、煤矸石粉等多种再生产品。

这些可再生产品具有一定的坚硬度,能广泛的作为建筑材料使用,融入水泥生产原料;在农业生产中,还可以作为农业肥料、土壤改良剂等进行运用,扩张了循环利用的产业链,寻找到了新的商机,提高了资源的利用效率。

3.3 绿色生产与清洁能源应用

化工行业属于高尖端的发展行业,但目前我国的 建筑施工行业正处于发展的关键时期,存在多方面的 不足。在实际的化工行业发展中,绿色生产和清洁能 源应用是实现经济循环发展的重要策略,通过推广清 洁生产技术、应用各种清洁能源,实现生产过程的能

-14- 2024 年 4 月 **中国化工贸易**

源转换,减少环境污染和温室气体的排放,促进产业 实现低碳化发展。采用先进的生产工艺与技术,能细 化各项生产流程,提高资源的综合利用效率。与此同 时,应用清洁能源在绿色循环经济的发展中至关重要, 能制约煤化工行业高耗能、高污染^[4]。

4 矿区循环经济模式探索

4.1 矿区资源综合利用现状分析

矿区资源利用现状是实现循环经济发展模式的基础,根据矿区资源开展的区域,当地虽然拥有丰富的矿产资源,推动了经济的发展,但也伴随着资源浪费、环境污染等突出性问题。在实际的发展中,由于传统开采模式采取的是"开发一排放一废弃"的线性经济模式,必然会导致资源浪费与环境破坏严重。另一方面,大部分矿区在发展的过程中,对内部资源的协调利用度较低,缺乏完善的体系、先进的管理机制,导致在矿产开采中存在多方面的问题。

因此,一些矿区为了避免产生这些突出性的问题, 积极探索和整合资源,利用全新的模式,对所开采的 自愿进行技术研发和示范工程,当地政府也在积极进 行引导,研究出了资源开发、生产利用和再次回收的 过程管理体系,不仅对资源进行了整合与探究,还能 减少不必要的浪费与环境污染,为其他矿区的经济循 环发展提供借鉴。

4.2 推动科技创新工业化的发展

科技创新是实现绿色技术发展的重要支撑,创新是煤化工产业发展与矿区循环经济发展的需求,所以只有实现了创新发展,煤化工产业才能实现跨越式发展,满足我国煤化工行业的现实发展。实现创新发展,人才是必不可少的因素,人才聚集信息的煤化工产业发展与矿区循环经济要坚定不移的创新思想,促进技术更新换代相适应的创新与发展。

我国的技术研发中,创新结构还存在许多不足,研究了重点在技术创新等问题,国家的创新体系必须注重煤化工产业发展与矿区循环经济管理的要求,更要制定科学的技术研究奖励机制,促进现场研究与企业实现进一步的合作,通过校企联合式的人才培养模式,为绿色化工事业的发展注入全新的人才,形成专业性人才文化和知识的双向累积,从而完善我国的科技创新体系。例如:使用生物可降解材料是实现可持续环保方案的好措施,能将煤化工产业中的垃圾和废弃物进行降解,分离出无毒物质,降低对环境的负面影响,从而实现对环境的保护。

4.3 矿区循环经济示范项目案例分析

为了更加具体的了解矿循环经济的模式,结合真实的案例进行分析参考。案例分析:某省矿区在开展探究活动中,融入了"矿区资源综合利用示范项目工程",此项目以一座废弃的矿山为主要研究对象,通过技术开发与应用,探究出了一条符合本地发展的经济循环发展路径^[5]。

首先,在废弃矿山治理研究中,项目组对土地进行了综合性的评估,采取生态修复和土地再利用技术,将废弃的矿山改造成了生态公园、农业生产基地,将资源利用和生态环境改善进行了充分的结合。

其次,在煤矸石综合利用方面,项目组科学合理的融入了煤矸石热解技术和煤矸石水泥生产技术,将 煤矸石转化成了可再生煤、可再生水泥等产品,形成 了较为完善的产业链。

此外,项目组还与当地的农业合作社进行联合,将煤矸石水泥作为土地发展中的改良剂,为农业生产中的土地提供了有机肥,实现矿需资源和农业的良性循环发展。

5 结论

综上所述,在市场经济迅速发展的大环境下,煤 化工产业发展与矿区循环经济发展具有重要的意义。 但结合当前我国煤化工行业的发展现状,可以得出在 实际的创新过程中难免还存在许多高耗能的环境问 题。因此,循环经济是一项前景可观的可持续发展道 路,能为产业升级与转型提供思路,推动煤化工产业 向循环经济模式进行转变,利用全新的技术和创新型 人才,实现资源节约和环境保护,进而为我国的煤化 工产业注入全新的发展活力。

参考文献:

- [1] 武志军. 基于循环经济的煤电一体化战略探讨 [J]. 活力,2023(11):133-135.
- [2] 杜伟杰, 党程远."双碳"战略背景下循环经济高质量发展面临问题及对策研究[J]. 再生资源与循环经济, 2022,15(12):3-5.
- [3] 开发"城市矿山"构建资源循环体系 [J]. 中国有色冶金,2023,52(3):33-33.
- [4] 宋宁. 深耕城市矿产领域助推循环经济发展 -- 中国 恩菲城市矿产资源化利用技术和项目巡礼 [J]. 资源 再生,2022(6):23-26.
- [5] 赵永霞. 循环经济发展战略下的挑战与机遇 [J]. 纺织导报,2022(4):45-47.

中国化工贸易 2024 年 4 月 -15-